

春播桃李三千圃 齐鲁大地棋生辉

本报棋院成世界冠军摇篮

本报记者 许恺玲

2013年3月6日,16岁的范廷钰在四年一届的应氏杯上夺冠,这是齐鲁晚报棋院一年之间迎来的第三位世界冠军。加上年初周睿羊在百灵杯上夺冠、去年江维杰在LG杯夺冠,一支棋队一年时间出仨世界冠军,而且全是“90后”棋手。山东景芝酒业队的纪录前无古人,也许也后无来者。

慧眼识珠 选中小范

在去年江维杰夺冠之后,山东围棋队赞助商就设立了一个“景芝酒业围棋世界冠军奖励基金”,奖励在2012年开赛的春兰杯、百灵杯、应氏杯、三星杯、LG杯、BC卡杯等六大世界围棋赛事中夺冠的中国棋手,以支持中国围棋事业的发展。而目前为止,这个基金只奖励了江维杰和周睿羊两位棋手,接下来奖励的是范廷钰和时越,而其中的三位都来自山东景芝酒业队。齐鲁晚报棋院总经理刘玮对此非常自豪,但他谦虚地说,“关键是孩子们都是天才,我们俱乐部是运气好。”

刘玮的说法太谦虚,没有齐鲁晚报棋院这些年的市场化运作,这些孩子不一定能这么早就登上世界冠军的舞台。作为山东围棋队总教练的曹大元,和弟子范廷钰都是上海人,正是曹大元早早把范廷钰带到了山东队。对此这几天不断有上海同行不无醋意地说,“曹老真是慧眼识珠啊!”

说起范廷钰的成长,刘玮可是有话要说,“无论是范廷钰还是江维杰,他们的确都是上海人,但却都不是我们挖来的棋手呀,他们还没出道的时候就已经来到山东了。”

曹大元回忆第一次见到小范的情景,“大概在2004、2005年的时候,有朋友介绍过来范廷钰,我给他讲棋的时候,他反应特别好,跟我互动的能力也很强。”之后曹大元就将范廷钰介绍给刘玮。对于曹大元看好的棋手,刘玮一向坚定支持,“我不到五秒钟就决定了。”

范廷钰2008年定段成功,随后在2009年代表山东二队征战围乙联赛,并在最后一轮顶住压力击败周贺玺,成功将该队带入了围甲。从2010赛季开始,范廷钰登上围甲赛场,并且在那一年成为围甲赛场的“最佳新人”。因为一直坚持市场化运作,没有体制的条框约束,在山东队内,棋手是否出战比赛,往往在瞬间就决定了,

所以对于年轻棋手来说,他们有更多的机会参赛。

对于很多像范廷钰这样的“90后”乃至“95后”小棋手来说,在传统体制下他们往往很难获得足够的比赛机会,范廷钰如果留在高手如云的上海队很难在围甲中露面。刘玮回忆说,“当时范廷钰和朱元豪都是山东队的一员,上海方面来要人,结果他们选了朱元豪,所以说我们能有这么多世界冠军,一方面是运作好,一方面运气好。”

辛勤耕耘 终获丰收

2001年齐鲁晚报棋院成立后开始拓荒齐鲁棋坛,不仅是国际象棋,围棋也开始摆上山东棋友的“餐桌”。在棋院创立的前几年,国象一直是最出成绩的项目,拥有侯逸凡和卜祥志等高手的山东队早在2007年就夺得了全国甲级联赛冠军,侯逸凡则在2010年获得女子世界冠军,成为历史上最年轻的围棋世界棋后,以后又成功卫冕。

相比于国象的突出成绩,围棋方面的发展则有点缓慢。2003年齐鲁晚报成立了山东第一支职业围棋队,开始征战全国围甲联赛,但在高手如云的围棋界,一支新生的队伍要想上演黑马奇迹并不那么容易。作为搭档的刘玮和曹大元,一直坚定信念,一起慢慢耕耘这棵初生的嫩芽。经过八年奋战,终于在2010年结出果实,登顶全国甲级联赛。这一年,齐鲁晚报棋院成为唯一一个拥有两支围甲棋队的俱乐部,而且两支棋队一支夺冠、一支保级,这种成绩令棋界哗然。那年他们的国象队再夺甲级联赛冠军,齐鲁晚报棋院成为中国棋界唯一同时获得“双冠王”的俱乐部。

2010年围甲夺冠后,刘玮和棋队教练曹大元都认为这只是开始,他们下一步的目标就是要让棋队中走出世界冠军。没想到幸福来得如此之快,仅仅两年后,江维杰就捅破了这层窗户纸,在LG杯上成功登顶,成为中国最年轻的世界冠军及九段棋



3月7日,第七届应氏杯颁奖典礼在上海举行。图为冠军范廷钰举起又大又沉的应氏杯冠军奖杯。

手。而冠军并没有就此终结,接着周睿羊再次手捧世界冠军奖杯,而这次范廷钰的夺冠,更是刷新诸多棋界纪录,让棋院十年的耕耘结出更大的硕果。

春暖花开 成绩斐然

外界看似风光无限的齐鲁晚报棋院,因为不在体制内,之前并没有任何拨款,全靠自我造血养活这么多棋队棋手,日子过得不容易。“很多年来我们俱乐部一直非常拮据,甚至拖欠队员工资奖金,2010年围甲夺冠的奖金我们至今还没给队员发全。好在队员们理解俱乐部之难,我们正是靠一种精神创造了今天的辉煌。”刘玮坦言,有时冠军越多他压力越大,因为要筹钱给棋手发奖金,只能到处化缘,甚至举债维持俱乐部运作。他们去年忍痛放

走世界最年轻的棋后侯逸凡,也与资金紧张有关。“好在现在有人重视我们了,山东省体育局已许诺给我们奖励,全国智运会要在山东举行,省棋类管理中心也帮助我们解决了很多困难。”刘玮认为,随着众多棋类冠军的冒出,山东棋类的春天很快就要来了。

当齐鲁晚报棋院手握多位世界冠军之时,刘玮却把目光投向了更远的地方。他们已经成立欧洲工作站,率先在法国成立国际象棋队征战欧洲联赛,并开始培养男子世界冠军的计划。刘玮还希望能把中国博大精深的围棋文化传播到欧洲,让国粹围棋真正成为一项世界运动,这与韩国名将李世石近日发出的“要到美国推广围棋”的思路如出一辙。

齐鲁晚报棋院还会做出怎样惊天动地的事情?让我们拭目以待!

(上海3月7日电)

拿了仨世界冠军,
真牛!

中国围棋界感谢山东输送人才

本报记者 许恺玲

应氏杯四年一次,无论是规模还是奖金都是首屈一指,所以被称为世界围棋的奥运会,备受世界围棋瞩目。“从人气指数来看,‘90后’的范廷钰和朴廷桓已被誉为中韩未来的希望,因此这场决斗也是影响未来中韩围棋走势的分水岭之战。”前来助阵的国家体育总局棋牌运动管理中心主任、中国棋院院长刘思明如是说。

在范廷钰获得冠军后,中国棋院搞了一个小型庆功会,邀请了夺冠的主角范廷钰和爸爸范雄彪,以及山东棋类管理中心主任马军鸣、齐鲁晚报棋院院长刘玮、山东景芝队总教练曹大元等人,表达了对范廷钰和培养他的俱乐部的感谢。庆功会由刘思明亲自主持,国家队总教练俞斌、国家队领队华学明作陪。刘思明对范廷钰的夺冠进行了高度评价,认为他不但为中国围棋争了光,而且成为中国“90后”棋手的楷模。刘思明还表达了对齐鲁晚报和山东省体育局的感谢,正是山东方面连续输送了周睿羊、江维杰、范廷钰这三位“90后”新锐,才让中国围棋在最近一年的世界大赛上扬眉吐气。

“你们一下拿了三个世界冠军,真牛!”俞斌如此夸奖山东围棋。华学明则认为应该给齐鲁晚报棋院发个特别大奖,华学明的“恭维”让刘玮兴奋得手舞足蹈,也让一旁的曹大元和马军鸣喜形于色。

刘思明说,对于这场应氏杯大战,中韩两方的期待值都很高,小范的胜利给中国围棋提了气,小范年龄这么小,将来很有希望成为中国围棋的领军人物。但刘思明也嘱咐小范不能骄傲,未来之路还很长,要瞄着李世石和李昌镐去。一旁的俞斌说,朴廷桓是韩国年轻一代的头牌选手,小范这次是打了场硬仗,拿下对手证明经受住了考验,中国今后对抗韩国信心更足了。

(上海3月7日电)

韩美整形美容医院

美丽成就梦想

美丽热线 55589555
网址: www.jnhmgj.com
经七纬二东方大厦东邻

济南肛肠医院

中国肛肠健康专业领跑者

鲁医广〔2012〕第07-06-127号

电话: 82979999
0531-
官网: www.jngcyy.com
地址: 济南英雄山路87号

济南消化病医院

齐鲁首家胃肠病专科医院

鲁医广〔2012〕第09-15-122号

电话: 0531-
82058988
官网: http://new.4006188787.com
地址: 济南八一立交桥南三公里路西

济南北大皮肤病医院

治疗皮肤病 找北大专家

鲁医广〔2011〕第12-27-12432号

健康咨询: 0531- 83178888
0531- 0531- 83178888
官网: www.jnebh.com
院址: 济南英雄山路162-2号
“七里山路”站东50米

济南耳鼻喉医院

打造齐鲁耳鼻喉专业第一品牌

鲁医广〔2012〕第09-10-1092号

健康专线: 83178888
0531- 83178888
官网: www.jnebh.com
院址: 济南英雄山路162-2号
“七里山路”站东50米

山东东方男科医院

专业男科 成就健康男人

鲁医广〔2012〕第09-10-1092号

健康专线: 82988882
0531- 82988882
网址: www.sddfnk.com
地址: 济南市英雄山路162号